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一，各章内容

1. Physical Principles Underlying Chemistry; 2. The Quantum Revolution: The Failure of Everyday Notions to Apply to Atoms; 3. Wave Mechanics and the Hydrogen Atom: Quantum Numbers, Energy Levels, and Orbitals; 4. Atoms with Many Electrons and the Periodic Table; 5. Valence Electron Configurations, Periodicity, and Chemical Behavior; 6. Orbitals and Chemical Bonding I: The Valence Bond Model and Molecular Geometry; 7. Orbitals and Chemical Bonding II: The Molecular Orbital Model and Molecular Energy Levels; 8. Molecular Motion and Spectroscopy; 9. Properties of Gases and the Kinetic Molecular Theory; 10. Energy Changes in Chemical Reactions; 11. Spontaneity of Chemical Reactions; 12. Free Energy and Chemical Equilibrium; 13. Electrochemistry; 14. States of Matter and Intermolecular Forces; 15. Rates and Mechanisms of Chemical Reactions; 16. The Nucleus; 17. The Transition Metals; 18. The Chemistry of Carbon.
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Peter Siska 的《University Chemistry》（大学化学）是由Pearson Education Inc 于2006年正式出版。 Peter Siska 教授长期从事物理化学和高等普通化学的教学工作，不仅具有丰富的教学经验，而且还具有深厚的科研功底。他曾多次获得著名教学奖，如：在1987年获得校长杰出教学奖，2001年获得教学创新奖，2003年获得大学生优秀教学奖等。而且从1998年开始就受聘于Harvard University 的客座教授，是一位优秀的教育家。

《大学化学》是为有一定化学基础的学生编写的两学期课程，全书正文及附录共818页。通过学习该教材可以加深学生对化学知识的理性认识，有利于提高学生分析问题的能力和科学思维方法。该教材共分为18章，基本框架是按照常见的从微观到宏观的顺序编排，具体划分为三大部分：第1～8章在微观层次上介绍化学的基本原理，包括化学的物理原理，量子革命，波力学和氢原子，多电子原子和周期表，价电子排布，周期性和化学性质，轨道与化学键，分子运动和光谱；第9～15章讲的是宏观化学，涉及化学反应的能量变化﹑自发性﹑反应速率及机理，电化学，化学平衡。第16～18章重点在于应用，包括原子核化学、过渡金属及碳化学。书后附录部分主要包括5方面内容，分别为黑体辐射、箱中粒子﹑1atm和298.15K时一些物质的热力学性质﹑简明统计热力学﹑习题答案等。与同类教材相比，该教材具有自己的显著特色。

首先，该教材在论述每一主题时，总是尽可能的以简要的形式将主题历史并入主题的表述中。这样可以使学生从主题历史这个踏脚石自然过渡到课程的学习，这样既有利于提高学生学习的兴趣，扩大知识面，同时鉴于主题历史的发展过程，可以激发学生对学习或生活中遇到的问题进行思考，培养学生科学思维能力。例如，第一章质量守恒定律的引出，作者在教材中以简练的语言首先提出Henry Cavendish 得到氢气，在可控条件下氢气与空气反应得到水并证明水是化合物不是单质元素；Joseph Priestly和Antone Lavoisier证明空气本身是混合气体，氢气的燃烧反应是氢气与气态氧反应；而Antone Lavoisier进一步提出质量守恒定律。在该知识点最后，作者不仅指出Lavoisier的成功关键在于他设计观察反应的技术，而且还强调他开辟了科学思维的新途径。另外，主题历史的加入也起着向学生提供知识背景﹑帮助概念形成的作用。Peter Siska 教授在教学工作中所运用的方法主要目的就是培养学生自我发现问题﹑解决问题的能力，该教材充分体现了这一教育目的。

其次，教材有意使各章之间﹑各节之间的内容相互连接，前后贯通。这样教材中的知识点呈现连贯性，相互铺垫，不孤立，易于学生对知识点的理解掌握，使学生对所学知识有一个整体认识。同时教材的这种编排设计有利于学生在学习过程中对所学知识的运用，即微观原理如何与宏观化学现象联系起来，这也是学生科学思维的培养过程。在教材的连贯性编排中还体现另一特点就是启发性，作者在教材中善于铺垫设疑，引发读者思考,使之灵活运用所学知识，培养其分析 问题﹑解决问题的能力，体现教育的真正意义。例如，第八章的“Looking Back and Peeking Ahead”，作者在本章知识的基础上指出在分析结构和反应时强调使用单分子方法了解化学本质，但是现实生活中许多化学性质和事件要求我们考虑大量分子的影响。作者提出一系列相关问题，如“水为什么会蒸发？” ；“为什么压强是影响气相反应的一个重要因素？” ；“我们如何从化学反应提取有用功且能够达到什么程度？”。而对这些问题的回答就需要从分子水平的微观化学扩展到摩尔级的宏观化学。作者还指出如果你想从化学的角度看世界（如旋流的大气、生命物质与非生命物质的多样性、行星、太阳等），这就要求进一步扩展你的思维。最后作者提出在接下来的章节中将会构建连接单个分子与宏观物质性质的桥梁。然而这种连贯性编排也有其不足之处，那就是标题顺序缺乏灵活性。

另外，在知识的阐述过程中，注重从一般到特殊﹑从个性到共性﹑由浅入深的原则，便于学生理解，也有利于自学。如，第五章对化学性质的表述，先讨论以金属与非金属为核心的简单氧化还原反应，再讨论含氧酸根、复杂金属离子、有机化合物及其他复杂物种的氧化还原反应；第十章化学反应中的能量变化，作者首先介绍相关的基本概念，热力学定律，最后提出化学反应热的根源——键能。教材中语言风趣幽默，所举的例子生动形象，并有许多有趣的化学事实及分析推理，使学生在学习过程中不觉得枯燥乏味，而是觉得化学世界丰富多彩﹑有无穷的魅力，进而增强学习兴趣。每一章最后都有总结，阐述各章的主要内容﹑重要原理和概念，使学生对每一章的内容有一个整体的把握。每一章最后针对各个不同知识点设有大量的习题，帮助学生进一步理解﹑灵活运用所学的知识。

在教材中使用大量的插图来描述化学现象、物质的性质、微观结构及化学原理，并采用不同颜色加以区分，立体感很强，使信息能够形象﹑直观地表达出来，既提高了学生的学习效率，同时也使教材的版面活泼﹑多样。例如氢原子1s轨道的图解说明，作者采用了从一维到三维的五种表示方法，这样对比给出图解使学生对氢原子1s轨道有一个全面清晰的认识。

作者认为适当地运用数学知识（微积分学）可以使某些问题更容易表述和解决，而且它是科学语言的重要部分。因此从教材的内容上来讲，由于数学知识的运用以及微观化学原理贯穿整个教材，使该教材要比国内同类教材难度大，其理论部分相对而言会更深一些。也正因为这样，许多知识点被阐述得更加清晰透彻，便于理解和掌握。Peter Siska还在公开访问的网站www.aw-bc.com/chemplace上提供了许多互动的学习资源，其中主要包括对话式图表、多重选择题、形象的分子结构、教学卡片、相关数学知识运用等。通过这些资源可以帮助自学的学生掌握该教材中的难点，使学生能够巧妙地处理图表，掌握分子结构，用相关的数学知识建立自己的学习技巧。这再一次体现了Peter Siska教授在向学生传授知识的同时也注重学生学习能力和科学思维方法的培养。

教材内容所覆盖的知识面很广，既有历史性知识的融入，又不脱离现实生活，同时还将近年来的最新科研成果与教材中的相关内容紧密结合，增强了教材的可读性，这是该教材的又一特点。例如，在第四章最后增加了“Seeing”Atoms这一知识点，介绍当前可以观察原子的最新技术扫描隧道显微镜（STM）、原子力显微镜(AFM)和扫描探针显微镜(SPM)，使学生对原子的认识由量子力学所描述的原子形态（原子核外包围着电子云）转变为具体清晰的单个原子照片，而且还可以通过这些最新技术了解不同原子组成物体时的各种排列方式；第十八章从简单的碳氢化合物到生命分子，最后引出与本章知识相关、当前活跃的研究领域——克隆（clone）。这样的教材不仅有利于提高学生的化学知识水平，而且也是教师的一本优秀教学参考书。

总之，由Peter Siska编写 的《大学化学》这本教材，不仅仅是向学生传授化学知识，更重要的是在学习过程中培养学生正确科学思维能力，同时它也展示了一种良好教学方法，因此值得学生和教师好好阅读学习。

