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美国化学会项目--《化学与社会》教材介绍

周伟红

（吉林大学化学学院，长春 130022，Email.weihongz@email.jlu.edu.cn）

摘要：《化学与社会》是为提高非化学类学生化学素养，提高学生综合素质所开设的一门化学学科与社会问题相结合的课程，是学生素质教育中的重要一环。本文将通过对英文版教材《化学与社会》的解析与归纳，展示美国大学《化学与社会》课程的内容与特色。

关键字：  环境保护  能源  材料  生命与健康  编写特色
英文版教材 “Chemistry in Context--applying chemistry to society”, 直译为“编织中的化学—把化学应用于社会”。与国内对应的教材“化学与社会”，为方便这里就简称为“化学与社会”。该教材为美国化学会的教材改革项目。教材的封面是一张蜘蛛网，这张网不仅代表网络对我们生活的影响，暗示了化学与社会紧密联系，作者使用蜘蛛网更深一层意思是学生要象蜘蛛织网一样，先把第一跟丝固定好，再建立起整个的知识网络。1994年出了第一版，每3年修订，2006年出了第五版。本文以2006年第五版展开介绍与评论。该教材是一学期非科学专业的本科生用化学教材，美国国内500所学院和大学使用。象以前的版本一样，第五版引入化学现象和原理从社会重要的事件如环球变暖，臭氧空洞，可再生能源，营养，基因工程。提出化学是需要理解中心论题，课文的特色是以学生为中心的活动来促进批判性思维，风险-收益分析和理解化学原理。实验讲义是特别设计为支持教材中的概念。微型实验贯穿始终，加入新的实验。教师资源索引介绍教学哲学，提供补充材料的参考文献，讨论论题如发展评判的思维的技能，教风险-收益分析，引导决策活动。

英文版教材《化学与社会》是一本为全面提高大学本科生化学素养、丰富化学知识的教材，和以往的化学类及其相关专业所采用的教材不同的是，《化学与社会》不是在化学理论上有更大更深的挖掘，而是更侧重于对化学常识的了解，突显学生的化学素质，试图在化学与社会问题之间架设一座可学习、可理解、可利用的桥梁。

下面，让我们走进外文教材《化学与社会》，来了解这本教材。

1、 专题式的结构

由于《化学与社会》的内容是化学知识与社会问题的有机结合，所以《化学与社会》这门课在结构上没有像自然科学那样有相对严格的逻辑顺序，有的只是化学知识与社会问题相结合的结合点。

所以从结构上看，《化学与社会》这本教材没有其他的化学教材那样充满着关联和逻辑性，也没有成型的内容组织顺序。它更象由一个个专题组成的知识群落。每个专题都是一个完整的知识模块，涉及到社会问题和化学知识相关联那一方面。每个专题的内部结构也是非常完整的，从问题的提出，到问题的现状，到问题的解决或是对问题的未来的畅想，都有相应的阐述。在专题的知识模块里，在分析问题和解决问题的环节，教材还会就相关的社会问题讲述所应用的相关的化学知识。这样，就把化学知识与社会问题有机的结合在一起了。

化学与社会这本教材，从章节的分布看有十二个专题，分别涉及的内容是：空气；臭氧；温室效应；能源；水；酸雨；核裂变；电能的利用；有机材料；分子与药物；食物与营养；基因与遗传；前6章为核心章，化学的基本原理引入并扩充到知道的水平。这6章会聚的一个主题是环境。7、8章是替代能源（非燃料），核能、电池、燃料电池、氢经济。后面几章是以碳为基础的主题和与高分子、营养、基因工程相关的化学原理。有三分之一为有机与生化相关连。

   章节名称列表如下：

第1章 我们呼吸的空气        第七章  核裂变

第2章 保护臭氧层            第八章  电子转移的能量

第3章 全球变暖的化学        第九章  塑料与高分子的世界

第4章 能量、化学、社会      第十章  操纵分子与药物设计

第5章 饮用水                第十一章  营养：值得思考

第6章 中和酸雨的危害        第十二章  基因工程与遗传中的化学
从上述章节中，我们不难看出，《化学与社会》一书在结构上采用的是专题式的模式，

用独立知识模块的方式统合内容。

二、化学知识与社会问题有机结合

《化学与社会》的教材内容有选择的截取了一些和生活息息相关的、化学知识与社会问题有机结合的、具有一定社会影响的内容。

《化学与社会》拥有一个可供选择的、巨大的课程资源，化学知识与社会问题相结合的部分都是《化学与社会》的课程资源。如何从这个巨大的课程资源中精选内容，实现课程与教学的高效结合，实现知识的有效传递。是关系到一本教材是否实用、教材质量高低及教材受欢迎程度的重要因素。下面，我们来看看外文教材《化学与社会》是如何选择教材内容的。

2.1环境保护内容的选择

首先，教材从环境保护方面选取了大量的内容.环境保护是今天人类面临的重大问题，而使人类面临这个问题的首当其冲的就是化学方面的因素。所以，选择环境保护的一些专题来讲解环保，不仅可以从环境保护中学习化学知识，提高化学素养，而且可以从学习化学知识中让学生树立环保意识，认识环保，懂得环保。

在环保方面，教材选择了空气、水等与人生活关系密切的环保要素，通过对空气成分的探讨及对与空气相关的化学知识的介绍，引出了大气污染的问题。在介绍饮用水问题的时候，考虑到实用性,教材重点对饮用水作了常识性的介绍，给出了很多有利于人们安全用水的建议。

在关于人类生存的全球性的重大污染问题方面，教材也花了大篇幅来介绍。教材首先通过对臭氧的认识及臭氧与外空间高能粒子之间的作用关系入手，强调了臭氧对人类生存的重要性，同时也介绍了臭氧层目前的不利处境，呼吁人类关注臭氧，保护臭氧。在温室效应这一问题上，教材从地球系统入手，阐述了地球能量系统的平衡，同时介绍破坏这种平衡的温室气体的种类与性质，也要求人类减少温室气体的排放，降低温室效应。在谈及酸雨问题时，教材对酸雨的成分、酸雨的危害均作了阐述，突出了人类应该重视酸雨及其危害，采用有效的措施治理酸雨。

2.2能源方面内容的选择

《化学与社会》谈及的另一个大的方面的问题就是能源问题。能源是人类赖以生存和发展的基础，人类的进步都是能源的发展为标志的，像我们人类的蒸汽时代，电能时代，原子时代，都和能源有着密切的关系。所以，把能源问题作为化学与社会的讲授内容，有着它极大的现实意义。学生也可以通过对能源的学生,懂得利用能源、节约能源、开发能源。

在能源问题方面，首先介绍了一些和能源有关的化学知识，并介绍了煤，石油等常规能源。在介绍电能的时候，教材不仅仅介绍了常规电池，还着重介绍了燃料电池，并对氢和太阳能这两种无污染能源的开发和利用做了专项的讨论。并对分离水来获取氢能源的可行性做了假想。在介绍核裂变产生能源的时候，教材对利用核裂变的机理，维护核裂变系统和核裂变的危害都给予了足够的分析，使学生对核能有了个系统的认识。

2.3对材料方面内容的介绍

材料是化学研究中最活跃的一个领域之一，化学材料也是和人类生产生活极为相关的物质。《化学与社会》选取材料化学中较前沿的领域有机高分子材料，作为介绍的重点。由于有机高分子材料性能多样，种类繁多，应用面广，是现代文明社会的生活中的主要的材料来源，对有机高分子材料的介绍，有重要的现实意义。学生即可以从学习中了解有机高分子材料，正确使用有机高分子材料，也会对开发有机高分子材料做出自己的设想。

2.4生命与健康

现代文明社会，人民对健康有着越来越高的要求。生命科学和药物科学成了研究的热点领域，而这两个领域都要与化学方面的知识有密切的联系。所以，教材选择了三个与生命和健康相关的专题：分子与药物设计、食物与营养、基因工程与遗传中的化学。通过对这三个专题的学习，期望学生对与健康相关的药物与食物有初步的认识，对基因工程与遗传学有大致的了解。

这三个专题中的分子与药物设计是从分子水平来重新审视药物，让药物更有针对性的面对疾病，使药物对人类的疾病更加有效，保持人类的健康。食物与营养，是把化学知识应用于营养学，为人们健康饮食提供提出相应的理论依据和好的建议，把健康的保护融入日常生活中；基因工程与遗传中的化学，是把化学应用于生命科学的前沿学科―――遗传学，使学生对生命科学有新的认识。尤其是对ＤＮＡ的介绍，对遗传密码的讲解和对克隆技术的讲述，开阔了学生的视野，提高了学生的化学素养。

三、《化学与社会》教材的编写特色

相对于其他化学教材，这本《化学与社会》有他自身的鲜明特色。

3.1启发式的教材内活动设计

不能象读小说一样读教材，参加教材内的活动。积极的学习者。

“轮到你了(your turn)”这个练习给学生提供技能及计算练习。后面给出答案。

“考虑（consider this）”利用已学做决定的活动。风险-收益分析、反对的观点、行动的可能结果、信息及捍卫个人决定。需要网络资源。

“怀疑的化学家(skeptical chymist)”，活动需整理你的分析技能来回应各种陈述。

“章小结（a chapter summary）”提供有效形式来复习。

“习题End-of-chapter questions”有三种类型，强调基本，概念为中心，扩展。

“End-of-text material”,附录，术语表，索引。

3.2丰富的教材网络资源

《化学与社会》这本教材充分的利用了现代的信息技术，使之成为一本纸版教材与网络资源相结合的复合式教材。除了纸版教材所介绍的内容外，《化学与社会》还有丰富的网络资源。

在线学习中心:对教师和学生的网络资源。在网络资源中，资源对教师与学生的做了相应的区分。一部分资源对学生开放，称为学生资源。另一部分资源对教师开放，称为教师资源。通过对学生资源和教师资源的区分与介定，即增强了网络资源内容的针对性，也丰富了网络资源的功能。

学生资源按章排列，有每章小测验、交互式动态图、网络练习。小测验20个A-D 4个选择题，把答案上交后，给出题目的正确答案，答对与错的个数，把学生证号输入，可把结果用电子邮件发给自己、主讲老师或助教。有提供如生动活泼的图片，与教材中习题相对应。第六章关于酸雨提供了pH标度的交互活动，第九章的高分子让学生自己用单体搭建高分子。每种情况下，有一批交互图示和引导问题。

网络练习把教材中与“轮到你了(your turn)”， “考虑（consider this）”与网络有关的连结。可直接做。

教师的资源索引(IRG),目的是提供给教师实际的帮助信息。从已经写此书过或上过此课的教师那借来经验。有使用密码。 “教师的资源索引(IRG)”使用方便，就好象提供完成任务所需各种工具的工具箱。工具的广泛性包括帮助你量身定做教材中的内容和最好的匹配你的教学对象，如班级大小，学生多少，课程时间，教室等。一些材料与特定的章有关，有些对整个教材内容都可用。“教师的资源索引(IRG)”帮助教授实现化学原理为基础的，讲课为中心的结构转换为一个更广阔范围的教学技术和策略。

3.3通俗易懂的编写风格

这本《化学与社会》在编写风格上突破了传统教材书面语气息浓，条框过多的模式。把所要介绍的知识分割成若干独立的专题。既有利于教师讲述，也有利于学生自学相关知识。每个专题主题明确，专题内知识组织合理，循序渐进，以一种很轻松的姿态走进所要研究的问题。教材中提供读者以丰富的阅读资料，需要化学知识支持时，又不失时机的以简明扼要的方式引出化学知识加以介绍。是以问题为中心，结合问题讲授常识与理论，全面提高学生化学素养的一个优秀的典范。

在教材的语言使用上，这本《化学与社会》更有其鲜明的特色。这本教材的语言鲜明生动，引人入胜，在通俗的言语中介绍化学与社会的知识。阅读这本教材时，所体会的是一种兴趣和轻松，就像阅读一本很耐读的科普读物。像食物与营养的说法，在教材中就被写到“想想吃什么”，鲜明生动，通俗易懂。使学生在津津有味的阅读中，去学习知识，感受知识，饶有兴趣的去思考问题。

四、第五版教材更新部分

1，art program

真实世界的数据也更新。

2，电荷密度图（spartan charge-density diagrams）,这种图能帮助学生理解化学反应的原因、溶解度、酸碱性。

3，第零章“为什么是蜘蛛网？”前几版的前言部分放在这里。解释教学法、解决问题的机会和其他多面体资源。

4，新和更新的内容

引入新的和扩展的论题但使相同的章结构。包括如何理解空气质量指数。纳米技术在储氢的发展新材料的潜在用途中介绍。核电和化石燃料对比，活性的氮形成酸雨，有机官能团，干细胞的研究放在最后一章，与DNA指纹图谱、克隆、转基因食品和人类基因组工程。

5，在线学习中心

与教材有关的网站提供优秀的工具给师生。

五、《化学与社会》给我们的启示和思考

 《化学与社会》作为适用于非化学类学生的教材，本身没有严格的逻辑线索和完整的知识体系。所以，用专题的形式，对社会问题中若干问题加以讨论，显然能够突出化学与社会学科的特点，即提高化学素养，了解化学常识，比较符合化学与社会学科的要求。《化学与社会》的编写风格生动活泼，寓教于乐，语言通俗易懂，使学习者乐于接受，因此可以提高学习者的学习兴趣，提高学习效率。同时，《化学与社会》教材还是一本比较好的科普读物。《化学与社会》教材与信息技术整合，丰富了的课程内容，方便了自学，使学习更加方便快捷，使学习者能够更多的摆脱课程选择造成的学习上的局限。

但《化学与社会》这本教材在编写的时候，强调了环境保护、能源，有机高分子材料和与生命健康相关的知识。对日常生活中的衣、食、住、行中的化学问题的讨论显得缺乏。这也可以说是这本教材给我们的思考。让我们在改革《化学与社会》教学时，深入的探讨这方面的问题。

