               国内高校普通化学教材信息
国内教材
1， 科学出版社

     1，书名:新大学化学（第二版）

丛书名：普通高等教育“十一五”国家级规划教材  

著译者: 曲保中，朱炳林，周伟红

本书是普通高等学校非化学化工、非冶金类专业公共课的化学基础课教材。

    全书共12章，包括化学反应基本规律，溶液与离子平衡，氧化还原反应与电化学，物质结构基础，金属元素与金属材料，非金属元素与无机非金属材料，有机高分子化合物及高分子材料，化学与能源，化学与环境保护，化学与生命，化学与生活，化学与国防。前4章属于化学原理部分，是本书的基础；后8章是在科学技术和社会生活中既重大又贴近我们的属于现代社会文明的几个独立的专题。

    在保证教学内容科学性、准确性的基础上，本书向读者提供了化学学科的最新科技信息和20世纪末、21世纪初的主要成果。通过“科苑导读”、“网络导航”这两个全新栏目和互动性设置为学习者开辟了更新的视野，提供了更便捷的信息通道，并且使自学部分得到强化。本书帮助读者通过Internet进入更广阔的知识海洋。“化学技术”栏目用最简单的方式向读者介绍了化学的分离、分析技术，了解化学学科的实验科学水平。

本书不仅可以作为本科生的基础课教材，也可供自学者、工程技术人员参考。  

2，

书名:大学化学教程

丛书名：21世纪高等院校教材  

著译者: 谢克难

《大学化学教程》是教育部“面向21世纪工科化学系列课程改革的研究与实践”的成果，是四川大学国家工科基础化学教学基地的系列课程改革之一。

    全书分为8章，分别论述了化学反应的一般规律、化学热力学和动力学的基本知识、物质结构的基本理论、大气污染与防治、水污染及其处理，以及化学与能源、化学与材料、化学与生命、化学与生活等内容。本书可作为高等院校非化工类各专业学生的教材，也可供相关工程技术人员使用、参考。  

3，书名:普通化学

丛书名：21世纪高等院校教材·中国科学院规划教材

著译者: 卜平宇，夏泉

本书是作者根据多年来在农业院校教授普通化学的基础上结合本学科最新进展编写而成的。全书既重视与中学化学内容的衔接，又全面、扼要地介绍了普通化学的基本理论、基本知识和基本运算，注意了化学学科的科学性和系统性。全书共分12章。前11章为基本理论，涉及“化学反应的基本规律”、“溶液与胶体”、“原子结构和分子结构”、“四大平衡”的基本计算，最后一章是前面所学理论的具体应用，旨在巩固基础理论，扩大学生的化学知识面。

    本书适宜作为农业院校非化学化工专业本科生基础课的教材，也可供化学理、工、师范类院校相关师生参考。       

4，

书名:新编普通化学

丛书名：21世纪高等院校教材  

著译者: 徐端钧，陈恒武，李浩然 

本书在化学一级学科的层面上向读者介绍化学学科。全书共7章，各章后均附有适量习题。内容包括化学热力学、化学动力学、电化学、物质结构、与生命现象相关的有机化学及配位化学等，并适当介绍X射线单晶结构分析原理以及色谱、光谱等仪器分析的基本知识。本书内容选择注重反映化学与生物学、物理学的相互渗透，内容编排注意各章节的内在联系，使读者学完本书后，对化学学科的全貌、现状及发展方向有尽可能准确的了解。

    本书可作为理、工、医、农、师范类大学非化学化工专业学生的教材，也可作为高校化学化工专业化学平台（基础）课程的教材，并适于作为文管类各专业“化学与人类文明”课程的参考书。本书注意与高中新课程内容的衔接，因此也可用作中学教师继续学习的教材。              

5，

书名:化学与现代社会 （该教材获得了2003年校优秀教材一等奖）

丛书名：21世纪高等院校教材  

著译者: 吴旦 

本教材以改善学生知识结构、拓宽学生知识面为指导思想，在编写上力求减少纯化学理论，增加化学的应用知识，充分体现化学与现代社会息息相关的内容，展现化学十分广阔的应用前景。内容包括化学的来源与发展，化学反应的基本规律，物质结构及其性质，能源与化学，水资源与化学，材料与化学，腐蚀与化学，生活与化学共八章。通过学习本书，使理工科非化学化工类学生和文管类各专业学生了解化学与现代社会的紧密关系，从而达到拓宽知识面、提高综合素质的效果。

    本书不仅可作为理工科非化学化工类专业学生和文管类各专业学生的教材，而且还可作为社会各界人士了解化学与现代社会发展关系的参考书。 
二，化学工业出版社

1，工科化学

  作者：江棂 主编 邢宏龙 张勇 张群正 副主编

21世纪教材

本教材的内容框架由基础理论、单质与化合物、拓展三部分共22章组成。基础理论部分由三个模块组成：(1)物质存在形态和结构——物质的聚集状态、原子结构、分子结构、晶体结构、配合物结构；(2)化学变化的宏观规律——热力学第一、第二定律、电化学、化学反应速率和机理、界面现象和胶体分散系统；(3)用宏观规律处理平衡系统——化学平衡、相平衡、离子平衡、氧化还原平衡和配位平衡，以及建立在平衡基础上的常规化学分析的原理。单质与化合物部分讨论化学分支学科——无机化学、有机化学及高分子化学和物理的内涵。拓展部分包括现代分析测试技术、化学与环境、材料、信息、能源及生命之间关系的内容。

2，普通化学

  作者：马家举 主编 邵谦 朱伟长 副主编

世行项目教材

本书注重基础理论，从培养学生方法论及创新能力的角度出发，适当拓宽了知识面，并加入科学史内容，而对元素、化合物知识(第6章)进行了较大幅度的缩减。本书第１～５章为基础理论部分，第7章从应用角度简单介绍了分析测试的一般方法和过程及标准化的有关知识，第１～７章各章均附有内容提要、学习要求、思考题及习题，书后附有部分习题答案。第8章是本书的拓展部分，主要内容是现代化学的最新研究成果及新兴交叉学科的最新进展，满足差别教学和个性化培养的要求。

3，

从化学的角度看世界

【作　　者】吴旦 [同作者作品]  

【出 版 社】 化学工业出版社　     【书 号】 7502577998 

【出版日期】 2006年1月

本书是普通化学 （为适应化学的素质教育而编写的面向化学远源专业同学学习的化学）教材。本书共分十二章，前七章为化学基本原理介绍，在内容的编排上尽量与现实生活紧密结合，使学生更容易接受和理解化学的基本概念和原理。后五章的内容是相对比较独立的篇章，更详细深入地介绍了化学在我们当今日常生活中的重要地位，以方便学生了解化学与其他相关学科的相互交叉、渗透和融合。基本内容包括：化学的基本概念，化学元素和物质结构，化学的基本规律和基本原理，水资源及其特性，酸、碱和配合物，氧化还原反应，有机化学，化学物质与生命，化学物质与生活，化学与环境，化学与材料和化学与能源。本书以拓宽学生知识面为指导思想，使理工科非化学化工类和文管类各专业学生了解化学与我们现代生活的紧密联系，提高学生整体的科学素养和综合能力。

4，

大学化学 　

【作　　者】胡常伟 [同作者作品]  

【出 版 社】 化学工业出版社　     【书 号】 7502558551 

【出版日期】 2004年8月  

本书根据教育部2000年以来规定的总学时数，针对生命科学、医学、药学专业七年制本科学生对化学基本知识、基本技术和基本方法的需求及学时分配，整合了原无机化学、分析化学和物理化学的相关知识编写而成。本书从物质的聚集态讲起，随后循序渐进地讲述了化学热力学，化学动力学，原子、分子与晶体结构，四大平衡及其应用，元素性质，仪器分析方法等相关内容。本书即注意化学基本知识的介绍，又注重化学与生命科学、医学、药学的联系。为配合现在的双语教学，章、节名及许多化学名词给出了英文形式。
三，北京大学出版社

1，

普通化学原理（第3版） 　

作　　者：华彤文 

本书是北京大学化学学院普通化学原理基础课教材，并有《普通化学原理习题解析》与之配套；本书第2版在1995年国家教育委员会举办的全国高等学校优秀教材评选中荣获优秀教材一等奖；本书第3版为普通高等教育“十五”国家级规划教材。

本书共16章，主要包括物质的状态和结构、化学热力学、化学平衡、化学反应速率、元素周期律等基本化学原理。本书第2版1995年曾获国家教委高等学校优秀教材一等奖，至今已重印10次。2002年又被选定为普通高等教育“十五”国家级规划教材。本着继承与更新相结合的原则:（1）深入浅出——化学热力学、物质结构等基本原理是课程的核心内容，但又涉及较多的物理和数学知识，如何深入浅出地表述是作者们潜心研究之处；（2）承前启后——既关注中学基础，又注意与后续课程的衔接，有些内容用小字或页下注排印，兼顾叙述的系统性和要求层次的区别，希望读者由此悟出“学然后知不足”；（3）注重实验与史实——引入必要的实验现象和数据，参照历史发展过程介绍一些概念的产生和演变，使读者能初步领会人类认识自然的相对性和局限性，以利于科学思维和创新精神的培养。按照课程设置的改革，第3版新增加了元素化学和化学与社会发展两章。希望读者能从化学原理的角度，了解元素的基本知识，并立足于化学在。社会发展中的作用和地位，领悟化学学科的丰富多彩，激发他们的学习兴趣。.

本书可作为化学类各专业基础课教材或其他专业普通化学课程的参考书。...

四，高等教育出版社

1，

普通化学(第五版) 　

【作　　者】浙江大学普通化学教研组 [同作者作品]  

【丛 书 名】 面向21世纪课程教材 

【出 版 社】 高等教育出版社　     【书 号】 7040107635 

【出版日期】 2006年11月   

本书是教育部《高等教育面向21世纪教学内容和课程体系改革计划》的研究成果，是“面向21世纪课程教材”和国家教委“九五”重点教材。.

本书是在《普通化学》(第四版)的基础上修订而成的。本书重视化学基本理论与知识，注意与工程实践的联系，关注社会、生活热点，注重素质教育。全书共分八章，第一至四章以化学反应基本原理及化学反应为主线，介绍热化学、化学热力学、化学动力学、水化学和电化学，同时穿插介绍能源、大气污染、水污染和金属腐蚀等。第五至八章以物质结构理论及物质性质为主线，运用理论化学的最新成就介绍原子、分子、生物大分子、超分子、晶体的结构与特征及其与周期系的关系，并介绍元素化学与无机材料、高分子化合物与材料、生命与健康等。各章均有内容提要与学习要求、选读材料、小结、学生课外进修读物、复习思考题及习题(配有部分打*号的选做题与打▲号的开放性问题)，书后附有习题答案和附录。本书可作为高等工业学校非化工类各专业教材。..

本书第二版(1981年修订本)于1986年获国家教委高等学校第一届(1976～1985年)优秀教材一等奖；第三版于1992年获第二届(1986～1989年)普通高等学校优秀教材全国优秀奖；第四版于1999年获教育部科学技术进步奖二等奖。..

2，

大学化学 　

【作　　者】曹瑞军 [同作者作品]  

【出 版 社】 高等教育出版社　     【书 号】 7040166100 

【出版日期】 2005年6月  

全书分为两个部分，共九章。第一部分是基础知识，分为五章，分别为物质结构基础、化学反应的基本原理、化学平衡与化学反应速率、溶液与溶胶、电化学。这一部分注重基础性、系统性，是各专业学生必修的内容。第二部分是拓展应用，分为四章，分别为化学与材料、化学与能源、化学与生命、化学与环境。这一部分是站在化学的角度上进行讨论，注重常识性、趣味性、前沿性。针对学生的专业选讲或自学。本书可作为非化学化工专业化学基础课教材，也可供自学者和工程技术人员参考使用。.

3，

大学化学 上册

【作　　者】傅献彩 [同作者作品]  

【出 版 社】 高等教育出版社　     【书 号】 7040076063 

【出版日期】 2004年5月    

本书将原分属于无机化学和分析化学的内容重新组合为大学化学，作为大学一年级的教材。本书在加强基础教学的基础上，注重宏观与微观的联系，使学生能初步运用物质结构的观点去了解物质的性能，强调学生科学思维能力的培养。全书分上、下两册。上册以化学原理为主，将化学滴定分析纳入平衡体系中；下册以元素知识为主，分区按族介绍元素及其化合物的基本知识。每章后附习题和参考读物。全书后附习题答案和附录。

4, 大学化学教程:原理·应用·前沿

【作　　者】丁廷桢 [同作者作品]  

【出 版 社】 高等教育出版社　     【书 号】 7040119005 

【出版日期】 2003年7月   

高等学校教材:本书包括化学基本原理、化学应用基础、今日化学撷英三篇，下篇中有选择地撰写了诸如等离子体化学、超分子化学、组合化学、绿化学等30个专题。
五，同济大学出版社

1，普通化学(第二版) 　

【作　　者】同济大学普通化学及无机化学教研室 [同作者作品]  

【出 版 社】 同济大学出版社　     【书 号】 7560818552 

【出版日期】 2005年10月   

普通化学是高等工科院校非化学专业的基础化学。本书既有按普通化学教学基本要求编写的基础部分，又有结合不同专业中化学的一些大的应用方面来编写的应用讲座部分。本书内容涉及“化学反应的基本规律”、“溶液与胶体”、“电化学与金属腐蚀”、“原子结构及周期性”等基础知识，在这次再版中又增加了生命化学、环境化学及能源化学方面的内容。本书每章后有复习思考题及习题，并附习题答案，以便学生巩固基础知识。本书的特点是在教学上可灵活取舍组合所需内容，理论与实际并重，所用常数都采用了编者所能找到的最新数据，物理量表述规范，可适合不同专业设有“普通化学”课程的教师、学生参考阅读。..
六，西北工业大学出版社

1，大学化学(第2版) 　

【作　　者】王海棠;时清亮 [同作者作品]  

【丛 书 名】 高等学校教材 

【出 版 社】 西北工业大学出版社　     【书 号】 7561215398 

【出版日期】 2006年7月   

本书根据大学化学课程的性质和教学大纲编写,重视理论联系实际,突出化学知识的科普性和应用性，简要讲述了化学反应的基本原理"溶液"物质结构基础等化学基本理论知识。选编了化学与材料"化学与生命"化学能源与新能源的开发利用"环境的化学污染与保护"工业用油及化学改性等被社会普遍关注的重要学科相关的化学知识。注意了化学在工程技术中应用的新成就，通过本书的学习，使非化工类各专业学生对化学科学的特点及其重要作用有一概括了解，从而达到开拓视野"提高科学素养"增加解决复杂问题思路的目的。本书可作为高等工业学校非化工类各专业的大学化学教材也可供工程技术人员参考。

《大学化学》第一版出版以来，在河南科技大学机电、材料、车辆、建工等学院和洛阳工业高等专科学校使用，受到任课教师和学生的广泛好评，同时也提出一些意见和建议.
七，英文教材

1 ，普通化学=General Chemistry:英文版

【作　　者】昂兰德 [同作者作品]  

【出 版 社】 机械工业出版社　     【书 号】 7111148908 

【出版日期】 2004年8月  

本书是一本优秀的普通化学教材。全书内容分为24章，主要是化学的基本概念、基本理论和基础知识，从内容安排及理论深度上看，与我国现行的普通化学或大学化学教材基本相近，知识体系系统完整，语言精炼，概念准确，通俗易懂。该书图文并茂，插图精美，内容新，范围广，融知识性、趣味性于一体，并配有相应的CD-ROM，包含了1200多幅色彩丰富的电子幻灯片，对多数难点问题均设计了动画演运示，理论联系实际，生动形象。书中提供了大量的例题和习题，种类多，范围广，有基本题、理解题、提高题，更有大量结合实际的思考题。题目设计新颖，特以鲜明。适合于我国普通化学或大学化学的教学，尤其适用于大学一年级学生的阅读和学习。 本书的编排思想充分体现了化学学科的系统性、先进性和重要性，突出了化学学科的中心性学科地位。书中附有的大量“Related topic”以及大量的事实，充分说明了化学在各行各业中的应用充分体现了化是一门实用性和创造性的科学，尤其是各界成功人士撰写的“Guest essays”，阐述了化学在他们成功道路上的作用和影响，通过他们对化学的体会和理解，突出了化学在人才培养中的重要地位。这对于吸引学生的学习举有着极大的帮助，有利于提高学生的学习素质。 本书是高校普通化学或大学化学课程双语教学的好教材。该教材的引进，有利于推进我国普通化学或大学化学教学的水平。 本书内容安排及理论深度与我国现行的普通化学或大学化学教材基本相近。图文并茂，插图精美，内容新，范围广，融知识性、趣味性于一体，有利于提高学生的学习兴趣和素质。  

  2，普通化学原理与应用(general chemistry, principle and mordon application)

【作　　者】彼德勒 [同作者作品]  

【出 版 社】 高等教育出版社　     【书 号】 704014459X 

【出版日期】 2004年4月  

本书共28章，主要介绍物质，原子和原子学说，化合物，化学反应，在水溶液中的反应，气体，热化学，常压气体和氢气，原子中的电子，周期表和一些原子性质，化学键，液体、固体和分子间力，溶液和它们的物理性质，化学动力学，化学平衡原理，酸碱，酸碱平衡的加和比，溶解

3，化学基础（foundamengals of chemistry）

作　　者】伯恩斯 [同作者作品]  

【出 版 社】 高等教育出版社　     【书 号】 7040144603 

【出版日期】 2004年4月   

本书是影印版教材.全书共20章,主要含物质和能量,计量基础,元素、原子、周期表，原子结构：原子和离子，无机物的命名、分子式和用途，元素的周期性质，化学键，化学反应，化学方程的计算基础，气体，液体和固体，溶液，反应率和化学平衡，酸碱，氧化还原，核化学基础，有机化学，生物化学等。书中插有练习题每章后附有习题。本书可作为高等学校化学化工和非化学化工类专业化学基础课程双语教学教材，也可供相关专业参考。
八，天津大学出版社

1，大学化学（少学时）

【作　　者】傅希贤 [同作者作品]  

【出 版 社】 天津大学出版社　     【书 号】 7561820097 

【出版日期】 2004年9月  

本书是结合多年的教学实践为高等工科大学非化工类专业编写的大学化学教材，特别适宜较少学时大学化学教学使用。全书以现代化学的基本原理和知识为基础，渗透与化学密切相关的环境、能源、材料和生命等社会热点内容，共分为9章，包括化学反应基本原理、溶液与离子平衡、氧化还原与电化学、物质结构基础、有机高分子化合物、化学与材料、化学与能源、生命化学基础、化学与环境保护等。各章附有学习要求和部分习题答案。

1，大学化学

作　　者】金继红 [同作者作品]  

【出 版 社】 化学工业出版社　     【书 号】 9787502597221 

【出版日期】 2007年1月

2，工科化学-(第二版)

【作　　者】江棂 [同作者作品]  

【出 版 社】 化学工业出版社　     【书 号】 7502591834 

【出版日期】 2006年9月    

本教材由基础理论、单质与化合物、拓展三部分共侣章组成。基础理论部分有3块：①物质的存在形态和结构——物质的聚集状态、原子结构、分子结构和晶体结构、配合物结构；②化学变化的宏观规律——热力学第一定律、热力学第二定律、电化学、化学反应速率和机理、界面现象和胶体分散系统；③用宏观规律处理平衡系统——化学平衡、相平衡、离子平衡、氧化还原平衡和配位平衡，以及建立在平衡基础上的常规化学分析的原理。单质与化合物部分介绍化学分支学科——无机化学、有机化学的内涵。拓展部分包括现代分析测试技术以及化学与环境、材料、能源及生命之间关系的内容。 　　本版教材是在第一版教材3年实践的基础上修订而成。与第一版教材相比，原四大化学内容的配置更均衡，内容的叙述更严谨，示例更生动。全书在系统性、完整性和一致性方面也有很大改进。此外，同时出版了与本教材配套的工科化学实验及工科化学学习指导书，网上有可供下载的用于200学时工科化学理论教学的完整课件。 　　实践证明，本教材既可用于“准化工”专业(理论课200学时左右)，开设化学内容较多的非化工专业(理论课160 学时左右)，也可用于原仅开设普化和物化等学时较少的专业(理论课120学时左右)。此外，也可供相关专科专业或职业高校化工专业使用，以及有关工程技术人员参考。

3，普通化学

【作　　者】夏远亮 [同作者作品]  

【出 版 社】 中国农业大学出版社　     【书 号】 7811170744 

【出版日期】 2006年9月

4，大学化学基础

【作　　者】曹凤歧 [同作者作品]  

【出 版 社】 高等教育出版社　     【书 号】 7040175207 

【出版日期】 2005年7月 

5，基础化学Ⅰ

【作　　者】揭念芹 [同作者作品]  

【出 版 社】 科学出版社　     【书 号】 7030083768 

【出版日期】 2006年5月

本教材是编者根据当前形势的需要结合多年的教学实践而编写的。主要内容包括：原子结构和元素周期系；化学键和分子结构；溶液和胶体；四大化学平衡及四种化学滴定分析法；化学热力学基础；吸光光度分析法和电势分析法等。.

本教材适用于农业院校非化学专业学生使用，也可作为林业院校相近专业的教材。...

6，基础化学

【作　　者】潘亚芬 [同作者作品]  

【出 版 社】 北京交通大学出版社　     【书 号】 7810825348 

【出版日期】 2005年7月

本书包含无机化学、分析化学、有机化学3部分共18章内容。无机部分主要介绍溶液浓度计算、电解溶液、化学平衡、原子和分子结构等基本理论；分析部分主要介绍以四大平衡为基础的滴定分析法、重量分析法、分光光度法；有机部分主要介绍各类有机化合物的结构、命名、性质及一些重要的反应历程。　　为方便学生学习，本书配套编写了《基础化学学习指导与习题》辅导书和《基础化学实验》课本。本系列教材适用于农林、生态、医药卫生等高职高专院校及成人教育相关专业的教材，也可供生物、环保、轻工等专业的高职高专师生使用和参考。

7，现代基础化学

作　　者】朱裕贞 [同作者作品]  

【出 版 社】 化学工业出版社　     【书 号】 7502520368 

【出版日期】 2001年6月 

本书是面向２１世纪工科化学系列课程改革新体系模式（以物理化学为枢纽的两阶段课程体系）中第一门化学课教材。全书分上、下两篇。上篇为化学原理由微观本质入手，进而讨论化学的宏观规律；下篇为现代化学概论，构筑现代化学基础知识框架，并注意反映工科化学特点，同时介绍化学与社会进步和现代高科技发展相关的知识。内容特点（１）展示工科化学的整个框架；（２）系统介绍化学原理；（３）关注社会热点和技术应用；（４）反映当代化学学科的发展和前沿；（５）科学家介绍，培养造福人类的世界观。适用对象本科化工与制药类、材料类、环境与安全类、轻工纺织食品类、生物工程类等专业。

8，大学化学教程

【作　　者】古国榜 [同作者作品]  

【出 版 社】 化学工业出版社　     【书 号】 7502523235 

【出版日期】 2003年7月      

本书是为高等工业学校非化工类各专业编写的大学化学教材。它以现行高中化学和物理教学大纲为起点，以现代化学的基本知识和原理为基础，渗透与化学密切相关而又被社会特别关注的环境污染与保护、能源、材料和生命等学科的交叉内容。内容取材新颖。通过本教程的学习，旨在使非化工类各工程技术专业学生具备高级工程技术人员所必需的现代化学素养，感受到化学对社会特续发展和科学技术进步的作用。本书也可以供文、管类学生学习化学时参考。
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